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ГЕОІНФОРМАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ В ОЦІНЦІ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  
ТА ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ РЕГІОНІВ 

 
Проведено обґрунтування можливості впровадження геоінформаційних технологій в 

оцінку інвестиційної привабливості регіонів. Проаналізовано можливості використання гео-
інформаційних систем як одного з найбільш перспективних напрямків підвищення ефективності 
управління регіоном, які є інструментом для практичної реалізації нових підходів до управління 
на основі просторового відображення об’єктів, що мають певні розміри та положення у прос-
торі. Розглянуто технології прийняття рішень і приклади задач, що вирішуються за допомо-
гою та при використанні геоінформаційних систем. 

Ключові слова: геоінформаційні системи, геоінформаційні технології, потенціал тери-
торії, конкуренція, інвестування. 

 
Постановка проблеми. Оскільки роз-

виток держави визначається розвитком окре-
мих її регіонів (територіальних утворень), а 
потенціал національної економіки утворюєть-
ся через синергію їх потенціалів, то цільовим 
показником регіонального соціально-еконо-
мічного розвитку держави є зростання внут-
рішньої та глобальної конкурентоспроможно-
сті регіонів. 

Пожвавлення і зростання економіки не 
може здійснюватись «автоматично». Воно 
вимагає мобілізації та цілеспрямованого ви-
користання наявних регіональних природно-
сировинних, трудових, інноваційних, інвести-
ційних ресурсів, стимулів до високопродук-
тивної праці та розвитку підприємництва те-
риторіальних утворень. 

Недостатнє дослідження цієї актуальної 
проблеми в умовах трансформації економіки, 
необхідність наукового обґрунтування мето-
дології та практики оцінки конкуренто-
спроможності регіонів і підвищення їх інвес-
тиційної привабливості обумовили вибір теми 
дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Серед наукових праць, в яких досліджу-
ються теоретико-методичні аспекти конкурен-
тоспроможності регіонів, її складові та основ-
ні системоутворюючі фактори, слід назвати 
праці таких вітчизняних вчених, як Л. Анто-

нюк, І. Брикова, М. Бутко, В. Геєць, Б. Дани-
лишин, Я. Жаліло, Б. Кваснюк, Д. Крищенко, 
Л. Чернюк, А. Чухно та інші. Проблеми сут-
ності й аналізу основних підходів до оціню-
вання інвестиційної привабливості висвітлено 
у працях вітчизняних учених: С. Аптекаря, 
І. Бланка, О. Ідрисова, Т. Косової, Я. Крупки, 
Л. Омелянович, О. Пересади, М. Савлука, 
А. Садєкова, І. Сороки, В. Хобти, О. Шубіна, 
О. Ястремської та інших. Серед зарубіжних 
економістів варто виділити: О. Моргештерна, 
Дж. Г. Кейнса, Г. Марковіца, М. Портера, 
В. Шарпа, Е. Шнайдера, Р. Ростера, Е. Мен-
сфілда, Д. Брікгема, які зробили істотний вне-
сок у вдосконалення методології оцінки кон-
курентоспроможності регіонів, визначення 
рівня інвестиційної привабливості господа-
рюючих суб’єктів регіонів, держави.  

Переважна кількість авторів намагають-
ся врахувати якомога більше факторів, здат-
них позитивно впливати на наміри інвесторів, 
хоча ці фактори є далеко не рівноцінними. Як 
макроекономічні показники, що характеризу-
ють регіональну економіку, найчастіше вико-
ристовують такі показники, як: внутрішній 
регіональний продукт, зовнішньоторговель-
ний обіг, рівень капітальних вкладень, обсяг 
промислового виробництва на душу населен-
ня, рівень життя населення, рівень безробіття, 
рівень споживчих цін, середньомісячна заро-
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бітна плата населення, середня забезпеченість 
житлом населення регіону. Проте викорис-
тання набору перелічених показників для оці-
нювання інвестиційної привабливості регіону 
не завжди дозволяє об’єктивно визначити 
рейтинг окремого регіону.  

Метою дослідження є обґрунтування 
можливості впровадження геоінформаційних 
технологій (ГІТ) в оцінку інвестиційної при-
вабливості регіонів. Відображення методико-
алгоритмічних та організаційних заходів що-
до підвищення конкурентоспроможності регі-
онів і покращення інвестиційного процесу на 
електронних картах дозволить наочно позна-
чити просторово-локалізовані проблеми регі-
онів, організувати моніторинг за станом потен-
ціалу регіонів та їх конкурентоспроможності, 
надати органам влади можливість об’єктивно 
виявляти пріоритети в здійсненні інвес-
тиційної політики, оптимально розподіляти 
кошти на виконання цільових програм та під-
вищення інвестиційної привабливості регіону. 

Об’єкт дослідження – інформаційні 
технології оцінки процесів інвестиційної ді-
яльності в регіоні, що функціонує в межах 
господарського комплексу України. 

Виклад основного матеріалу. Стратегія 
регіонального розвитку полягає в максималь-
ному використанні сприятливого і мінімізації 
негативного впливу територіальних чинників, 
в першу чергу ресурсних і екологічних, а та-
кож урахуванні впливу природно-географіч-
них, економічних і соціально-історичних умов 
розвитку регіонів на розвиток країни. Розробка 
й реалізація стратегії залежно від глибини дос-
лідження проблем сталого розвитку може бути 
здійснена на різних рівнях: державному, регіо-
нальному і місцевому [8]. 

Законодавчою базою реалізації держав-
ної регіональної політики щодо зменшення 
диспропорцій у соціально-економічній сфері 
на регіональному рівні є Закон України «Про 
стимулювання розвитку регіонів» [9] і прий-
нята відповідно до ст. 3 цього Закону Поста-
нова КМУ «Про затвердження Державної 
стратегії регіонального розвитку на період до 
2015 року». 

Становлення регіонів як самостійних 
суб’єктів економічних відносин породжує 
безліч протиріч, подолання яких стає можли-
вим лише шляхом міжрегіональної конкурен-
ції. Водночас сама конкурентна боротьба між 
регіонами переноситься в різні сфери їхніх 
інтересів, починаючи від задоволення повсяк-
денних запитів населення (спрямованих на 
підвищення рівня і якості життя) і закінчуючи 

пошуком та залученням зовнішніх і внутріш-
ніх інвестицій на свою територію (покликаних 
сприяти розширеному відтворенню суспіль-
них процесів). Перемагають у такій конкурент-
ній боротьбі саме ті регіони, конкурентоспро-
можність яких кількісно і якісно відрізняється 
від інших. У зв’язку з цим актуалізується 
проблема знання (як наукового, так і прик-
ладного) саме таких основних характеристик 
регіональної конкурентоспроможності, що 
найбільшою мірою цьому сприяють.  

Регіон – це територіальне утворення, 
сформоване в законодавчому порядку на рів-
ні, що є безпосередньо нижчим після загаль-
нодержавного, який наділений самоврядуван-
ням і де функціонує сформований комплекс 
галузей виробництва, виробничої та соціаль-
ної інфраструктури. Згідно з Законом України 
«Про стимулювання розвитку регіонів» регіон 
– це територія Автономної Республіки Крим, 
області, міст Київ та Севастополь [1]. Регіон – 
це складна соціально-економічна система, 
здатна до самоорганізації, для якої характерне 
поєднання соціальних, економічних, екологіч-
них, інформаційних та інших складових, наяв-
ність безлічі складних елементів, великої кіль-
кості різноманітних зв’язків, циркуляція ве-
ликих потоків матеріальних, фінансових та 
інформаційних ресурсів. 

Оскільки регіон є складовою та не-
від’ємною частиною країни, то усі процеси, 
які відбуваються в ньому, безпосередньо або 
побічно впливають і на процеси самої країни. 
Від ефективного функціонування регіонів 
залежить рівень економічного та соціального 
розвитку країни в цілому, адже саме на регіо-
нальному рівні досягаються результати, які є 
вирішальними для позитивних соціальних та 
економічних зрушень у державі [4].  

Проте розвиток регіонів України на су-
часному етапі ринкових реформ зіткнувся з 
низкою об’єктивних і суб’єктивних чинників, 
що зумовили його розбалансований, асимет-
ричний та диспропорційний характер. Кож-
ний регіон характеризується специфічними 
природно-географічними, історико-демогра-
фічними, етнічними, політико-адмініст-
ративними особливостями. Українські регіо-
ни, що були сформовані в різні історичні ча-
си, у складі різних держав, мають значні від-
мінності між собою за етнічним складом на-
селення, рівнем урбанізації тощо. На рис. 1, 2 
зображено приклад якісного аналізу характе-
ристик регіону, виконаний з використанням 
геоінформаційної системи (ГІС) MAP INFO.  
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Рис. 1. Типологізація регіонів України Рис. 2. Етнічний склад регіонів України 
  

Незважаючи на потужний природно-
ресурсний (рис. 3), економічний, науковий, 
трудовий потенціали, величезні можливості 
для стабілізації і пожвавлення господарської 
діяльності, в Україні не помітні суттєві пози-
тивні зрушення у подоланні диспропорцій 
розвитку регіонів.  

З метою подолання диспропорцій було 
розроблено Державну стратегію регіонального 
розвитку України на період до 2015 р., в якій 
визначені ключові проблеми розвитку регіонів:  

1) низька інвестиційна привабливість та 
інноваційна активність регіонів;  

2) недостатньо розвинена виробнича та 
соціальна інфраструктура;  

3) зростання регіональних диспропорцій 
у сфері соціально-економічного розвитку 
регіонів;  

4) слабкі міжрегіональні зв’язки;  
5) нераціональне використання людсь-

кого потенціалу [3]. 
Розв’язання цих проблем передбачаєть-

ся на основі виконання чотирьох стратегічних 
завдань: підвищення конкурентоспроможнос-
ті регіонів та зміцнення їх ресурсного потен-
ціалу; розвитку людських ресурсів; розвитку 
міжрегіональної співпраці; створення інсти-
туційних умов для розвитку регіонів, тобто 
підвищення ефективності управління регіо-
нальним розвитком. 

 

 
Рис. 3. Основні складові природно-ресурсного потенціалу України 

 
При визначенні сутнісних ознак кон-

курентоспроможності регіональних ринків 
слід розділити факторні ознаки для більш 
чіткого визначення структури цього поняття. 
По-перше, ресурсну основу або природні влас-
тивості регіональної конкурентоспроможності 
слід трактувати як конкурентоздатність. До 
цієї категорії слід віднести природні власти-
вості регіону, які можна визначити як природні 
конкурентні переваги – фізико-географічне та 
економіко-географічне положення, природно-
ресурсний потенціал, населення з особливос-

тями його природного відтворення та віковою 
структурою. 

Негативні тенденції та зниження роз-
витку окремих регіонів, а саме: соціальна не-
рівність, поглиблення міжрегіональних супе-
речностей, зростання диспропорцій та загост-
рення економічних і екологічних проблем, 
відсутність належного фінансування, низька 
купівельна спроможність населення, розвиток 
негативних демографічних тенденцій у 
зв’язку з низьким рівнем охорони здоров’я, 
скорочення тривалості життя тощо, безпосе-
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редньо впливають на зниження соціально-
економічного розвитку країни, що є негатив-
ним фактором для усієї держави. Тобто для 
забезпечення сталого розвитку держави необ-
хідно здійснювати державну підтримку та 
підсилювати соціально-економічний рівень 
кожного з регіонів, а для цього повинна бути 
розроблена стратегія регіонального розвитку, 
яка б підвищувала конкурентоспроможність 
регіонів та їх сукупний потенціал. 

Основою формування конкурентоспро-
можності є конкурентні переваги. Ступінь їх 
реалізації і визначає статус регіону та країни в 
цілому [4]. 

В праці [7] зазначено, що розвиток кон-
курентоспроможності регіону, як і країни в 
цілому, здійснюється за такими чотирма ста-
діями (рівнями):  

– конкуренція на основі факторів ви-
робництва; 

– конкуренція на основі інвестицій; 
– конкуренція на основі нововведень; 
– конкуренція на основі багатства.  
Перші три стадії забезпечують економіч-

не зростання, остання обумовлює застій і спад. 
Конкурентна перевага регіону забезпе-

чується: 
1) на першій стадії – завдяки факторам 

виробництва: природним ресурсам, сприятли-
вим умовам для виробництва товарів, кваліфі-
кованій робочій силі (забезпечується одним 
детермінантом); 

2) на другій стадії – на основі агресив-
ного інвестування (в основному національних 
фірм) в освіту, технології, ліцензії (забезпечу-
ється трьома детермінантами); 

3) на третій стадії – за рахунок створен-
ня нових видів продукції, виробничих проце-
сів, організаційних рішень та інших інновацій 
шляхом дії всіх складових «ромба»; 

4) на четвертій стадії – за рахунок вже 
створеного багатства і спирається на всі детер-
мінанти, які використовуються не повністю [7]. 

Для підвищення конкурентоспромож-
ності регіонів і залучення інвестицій необхід-
но володіти достовірною і комплексною ін-
формацією про соціально-економічний стан і 
потенціал регіонів (про наявність і розміщен-
ня корисних копалин, лісові, водні і земельні 
ресурси, економічний розвиток територій, про 
розташування підприємств промисловості і 
сільського господарства, соціальної сфери, 
розподіл населення, розвиток дорожньої ме-
режі, засоби зв’язку та інші компоненти ін-
фраструктури, екологічний стан територій 
тощо). Саме за рахунок ефективного викорис-

тання ендогенних ресурсів і потенціалів регі-
онів та широкого залучення інвестицій мож-
ливе стрімке зростання економіки регіонів і 
економіки держави.  

Оскільки практично вся інформація про 
ресурси певного регіону має просторову 
прив’язку, то цілком очевидно, що базовою 
інформаційною технологією повинна висту-
пити геоінформаційна [6]. ГІС спроможна 
інтегрувати і якісно опрацювати всю наявну 
різнорідну просторову і семантичну інформа-
цію і підвищити тим самим ефективність ре-
гіонального управління. 

ГІС забезпечує органи державної влади 
та потенційних інвесторів засобами для відо-
браження і розуміння того, що знаходиться в 
одному конкретному або багатьох місцях роз-
ташування, надає інструменти моделювання 
ресурсів, виявлення взаємозв’язків, процесів, 
залежностей, прикладів, загроз і ризиків. Ці 
можливості дозволяють побачити, що й де 
реально відбувається, виміряти розмір і масш-
таби події або впливу, системно проаналізува-
ти різноманітні дані, розробити плани і, вреш-
ті-решт, допомагає вирішити, які кроки і дії 
треба організувати. Ефективність застосуван-
ня ГІС є незаперечною для моніторингу інвес-
тиційної діяльності, їх ефективного освоєння, 
мінімізації збитку навколишньому середови-
щу і спроможна забезпечити [6]: 

– зручне для інвестора відображення 
просторових даних. Візуалізація просторових 
даних, зокрема у тривимірному вимірюванні, 
є наочною для людського сприйняття, а це 
спрощує побудову запитів до баз даних та їх 
подальший аналіз; 

– інтеграцію різноманітних даних усере-
дині ГІС. Колективне використання накопиче-
них даних та їх інтеграція у єдиний інформа-
ційний масив дає істотні конкурентні переваги 
і підвищує ефективність експлуатації ГІС; 

– прийняття обґрунтованих рішень. Ав-
томатизація процесу аналізу і побудови звітів 
про будь-які об’єкти (процеси, явища), пов'я-
зані з просторовими даними, допомагає прис-
корити і підвищити ефективність процедури 
прийняття рішень; 

– зручний засіб для створення карт.  
Крім того інвестору надається можли-

вість простежити в покроковому режимі весь 
процес формування рейтингів від первинної 
обробки вихідної інформації до складання під-
сумкового рейтингу, що дозволяє не просто 
виділити регіони для реалізації проекту, але й 
диференціювати їх за рівнем відповідності 
умовам ефективності й ризикованості інвести-
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цій. Важливо, що реалізація кожного етапу 
може відбуватися відкрито і публічно, супро-
воджуючись усебічною інформаційною під-
тримкою, для того щоб існуючі і потенційні 
інвестори були залучені до процесу плануван-
ня розвитку територій і перейнялися довірою 
до ініціаторів змін, що відбуваються на них.  

Впровадження ГІТ в реалізацію програм 
із залучення інвестицій забезпечує наочну 
візуалізацію конкурентоспроможності тери-
торії, економічної та соціальної кон’юнктури 
товарів та послуг, вироблених на території, 
дозволяє оцінити приплив споживачів, збіль-
шення інвестицій в територію тощо. ГІС до-
зволяють ефективно оцінювати природні ре-
сурси територій, побудову електронних карт, 
об’єднаних загальним змістом, упорядкова-
них і узгоджених за масштабом, системою 
координат і умовними знаками. Здійснення 
районування дозволяє класифікувати терито-
рію за природно-ресурсними потенціалами і 
визначити ступінь диференціації території. 

Проведення оцінки потенціалу території 
ґрунтується на аналізі його складових, а саме: 

• природно-ресурсного потенціалу, який 
характеризує забезпеченість території балан-
совими запасами основних видів природних 
ресурсів: мінерально-сировинних, земельних, 
водних, лісосировинних, рекреаційних; 

• трудового потенціалу, який проявля-
ється через показники чисельності працездат-
ного населення, економічної активності насе-
лення, чисельності міського і сільського насе-
лення тощо; 

• економічного потенціалу, який врахо-
вує рівень і структуру валового продукту тери-
торії, тобто результат, що відбиває господарсь-
ку діяльність на досліджуваній території; 

• виробничого потенціалу, який показує 
рівень виробленої продукції на душу населення; 

• економічної активності, яка характери-
зує темпи зростання обсягів випуску продукції, 
а також темпи зростання рівня безробіття; 

• споживчого потенціалу, який відбиває 
загальну купівельну спроможність населення 
регіону і вимірюється середньомісячною за-
робітною платою і співвідношенням серед-
ньодушового грошового доходу до прожитко-
вого мінімуму; 

• фінансового потенціалу території, 
який характеризується прибутковістю підпри-
ємств, станом їх дебіторської і кредиторської 
заборгованості, обсягом податкової бази, до-
хідністю бюджету території тощо. 

Оцінка потенціалу територій необхідна 
інвесторам і органам державної влади для 
управління розміщенням продуктивних сил, 
розподілом ресурсів і збереженням навколиш-
нього середовища. В оцінку потенціалу, крім 
опису кількості і якості наявних ресурсів (їх 
паспортизації), включають також споживчу 
зацікавленість до них і можливий дохід від їх 
використання. Опис потенціалу території 
включає карту можливого розміщення продук-
тивних сил з точки зору стану інфраструктури 
і охорони навколишнього середовища. Як 
приклад на рис. 4, 5 представлені деякі харак-
теристики регіонів України. 

  

  
Рис. 4. Класифікація регіонів України  

за продуктивністю 
Рис. 5. Класифікація регіонів України  

за наявним доходом населення 
  

До потенціалу території відносять ту-
ристичні і рекреаційні зони, а також розра-
хунки і оцінки енергетичних можливостей 
(електроенергія і тепло), біологічного розма-
їття території. 

З позицій інвестора, інвестиційна при-
вабливість розглядається як узагальнена харак-
теристики переваг і недоліків об’єкта інвесту-
вання. При її вивченні інвестором проводить-
ся суб’єктивна оцінка макроекономічної ситу-
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ації, що складається в тій чи іншій країні. Ін-
вестиційна привабливість визначається досяг-
ненням компромісу інтересів інвестора і ре-
ципієнта інвестицій. Її рівень підвищується 
при швидкому досягненні консенсусу між 
суб’єктами інвестиційного процесу. Для оці-
нювання інвестиційної привабливості викори-
стовуються різноманітні методики, що дозво-
ляють визначити її на макрорівні, галузевому, 
регіональному рівнях і рівні підприємства. 
Більшість учених дотримуються такої точки 
зору, що тільки комплексне оцінювання всіх 
складових інвестиційного клімату країни, 
виявлення їх специфіки, встановлення взає-
мозв’язку між окремими елементами може 
сприяти створенню інвестиційно привабливо-
го економічного середовища.  

Сьогодні в економічній літературі існує 
велика кількість робіт, присвячена різним 
теоретичним і методологічним аспектам по-
будови різного роду індексів для оцінювання 

стану та динаміки соціально-економічних 
процесів. Для реалізації завдань цієї роботи 
ми обрали той інструментарій, який, на нашу 
думку, є найкращим [10]. 

Приклад застосування ГІТ для оціню-
вання індексу інвестиційної привабливості 
регіонів України зображено на рис. 6, індексу 
корупції – на рис. 7, інфраструктурного індек-
су – на рис. 8, індексу оцінки природних ре-
сурсів – на рис. 9. 

Застосування ГІТ в оцінюванні інвести-
ційної привабливості території дозволяє: 

– нарощувати методики оцінювання ін-
вестиційної привабливості території; 

– змінювати базові методики оцінюван-
ня інвестиційної привабливості території (до-
давання нових напрямків, нових показників); 

– здійснювати порівняльну оцінку дос-
ліджуваного регіону з іншими суб’єктами 
держави тощо. 

  

 
 

Рис. 6. Індекс інвестиційної привабливості  
регіонів України 

Рис. 7. Індекс корупції регіонів України 
 

  
Рис. 8. Інфраструктурний індекс регіонів України Рис. 9. Індекс оцінки природних ресурсів 

по регіонах України 
 
Висновки і пропозиції. Незважаючи на 

широкий спектр методів і алгоритмів поперед-
ньої оцінки та вибору інвестиційних проектів, 
показана необхідність їхнього удосконалення 

шляхом застосування ГІТ з метою раціональ-
ного поєднання з прогнозованими виробни-
чими, організаційними, економічними та ін-
шими параметрами системи управління інвес-
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тиційним процесом на регіональному рівні і 
окремих суб’єктах, оцінювання впливу ре-
зультатів майбутнього впровадження проектів 
управління галузевими інвестиційними про-
цесами на регіональному рівні на прибутко-
вість і стабільність функціонування регіонів, 
визначення викликаних наслідками інвесту-
вання зрушень у структурі майна й джерел. 

Визначено суттєву потребу у створенні 
геоінформаційної моделі, методики й алгорит-
му комплексної діагностики територій, адап-
тованої до потреб інвестора, раціональної 
щодо змісту й кількості параметрів, вірогід-
ності, що дозволяла б адекватно оцінити як 
результативність інвестування, так і дію фак-
торів зовнішнього оточення, внутрішній по-
тенціал території, а також інші некеровані 
фактори. Отримання реальної картини інвес-
тиційної привабливості регіонів України є 
важливим моментом у розробці програм залу-
чення інвестицій, зокрема іноземних, у регіо-
ни. Отримані результати дозволяють дати 
кількісну і візуальну оцінку привабливості і 
на основі цього визначати орієнтири розвитку 
для конкретних регіонів. 
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GEOGRAPHIC INFORMATION TECHNOLOGY IN EVALUATION 
OF THE COMPETITIVENESS AND INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF REGIONS 

 
The justification of the possibility of geographic information technology implementation into 

evaluation of investment attractiveness is conducted. Possibilities of the use of geographic information 
systems as one of the most promising ways to increase the efficiency of regional management, which is 
a tool for practical implementation of new management approaches based on spatial mapping of ob-
jects that have a certain size and position in space, are analyzed. Decision-making technologies and 
examples of tasks solved with the help of geographic information systems and during their usage are 
considered. 

The essential need in the creation of geographic information model, methodology and algorithm 
of complex territories diagnostics, adapted to investor needs, rational as to the contents and quantity 
of parameters, the reliability, which would allow to adequately evaluate both the efficiency of an in-
vestment and the impact of external environment factors, inner potential of territory, and also other 
uncontrollable factors, is determined. The formation of real picture of investment attractiveness of 
regions of Ukraine is very important for the development of programs for mobilization of investments 
(especially foreign ones) in regions. The obtained results allow to evaluate their attractiveness and on 
this basis to determine guidelines of the development for concrete regions. 

Key words: geographic information systems, geographic information technologies, potential of 
territory, competition, investment. 
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